

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Показать, как Божий суд над Его врагами становился все более суровым.

ТЕМА ГЛАВЫ: Могущество Бога Израиля!

За первыми четырьмя казнями последовали еще шесть. Их, в свою очередь, можно разбить на три пары: казни болезнями, казни опустошения и казнь тьмой. Хотя фараон продолжал менять свои решения по поводу освобождения израильтян, все же можно отметить определенные изменения в его отношении на протяжении всего противостояния. Во время казни жабами он обратился к Моисею с просьбой помолиться Яхве, чтобы казнь закончилась. После казни песьими мухами египтянин предложил компромисс Моисею. Но в последующих шести казнях он готов был идти еще на большие уступки.

КАЗНИ БОЛЕЗНЯМИ

Исход 9:1-12

По мере усиления противостояния Бог посылал на Египет казни моровой язвой и воспалениями с нарывами. После первой казни умерли первородные животные во всех стадах Египта. Вторая же казнь кроме животных также коснулась и людей. И в обоих случаях земля Гесем осталась невредимой.

А. Казнь моровой язвой (Исх. 9:1-7).

Пятая казнь также началась с предъявления требования фараону освободить израильтян, сопровождаемого угрозой в случае отказа. Ужасная болезнь нападет на весь скот Египта на следующий день в случае, если израильтянам не позволено будет покинуть Египет. Опять же, земля Гесем останется нетронутой. Так и случилось. Тысячи животных в стадах египтян умерли. Фараон послал слуг разведать ситуацию в земле Гесем и узнал, что все произошло именно так, как и предсказывал Моисей. И, несмотря на все это, фараон отказался отпустить израильтян. При описании этой казни имя Аарона не упоминается.

Б. Казнь воспалениями с нарывами (Исх. 9:8-12).

Как и в случае с третьей казнью, на этот раз бедствие наступило без предварительного предупреждения. Бог повелел Моисею взять полную горсть пепла из печи и бросить ее к небу в присутствии фараона. Трудно представить, чтобы Моисей не высказал никаких угроз фараону, выполняя эти действия. Как бы то ни было, на теле животных и людей по всей той

земле появились воспаления и открылись нарывы. Эта казнь могла длиться недели. Тела волхвов были настолько изуродованы нарывами, что они не могли предстать перед Моисеем. Эта казнь из всех предшествующих стала для египтян самой болезненной. В этот момент впервые автор указывает, что *Бог* ожесточил сердце фараона.

КАЗНИ ОПУСТОШЕНИЯ

Исход 9:13 – 10:29

Седьмой и восьмой казнью Бог уничтожил весь урожай египтян, послав для этого град и саранчу. Обе эти казни были совершены через Моисея.

А. Казнь градом (Исх. 9:13-35).

Уже в седьмой раз Моисей предстал перед фараоном с требованием Бога Яхве. До сих пор Бог сдерживал Свой гнев, лишь постепенно усиливая тяжесть бедствий, посылаемых на Египет. Своими отказами отпустить израильтян фараон давал Богу возможность проявить могущество. И благодаря тому, что произошло в Египте, по всей земле будет провозглашено имя Господа. Следующим бедствием, которое постигнет Египет, будет град, самый страшный из всех, которые когда-либо случались в той земле. Фараону было сказано, чтобы он отогнал скот с полей, иначе все животные погибнут. Некоторые из слуг фараона прислушались к этому предостережению.

Когда Моисей простер руку к небу, начался град. Гром и молнии, сверкавшие до земли, сделали этот шторм еще более ужасающим. Весь урожай ячменя и льна был полностью уничтожен, даже деревья были сломаны. Скот и пастухи, оставшиеся в поле, погибли. Единственным местом, которое шторм обошел стороной, была земля Гесем.

Фараон призвал к себе Моисея и Аарона. В этот раз он признался, что был неправ, что не прислушался к предупреждению. Он пообещал отпустить израильтян, если эта казнь прекратится. Моисей согласился помолиться, но выразил сомнение, что фараон на самом деле испытывал страх перед Богом Яхве.

Моисей оказался прав. Как только град закончился, фараон вновь согрешил. Он и его слуги ожесточили свои сердца и отказались издать указ, разрешающий израильтянам покинуть Египет. Так сбывались слова Господа о том, что сердце фараона ожесточится.

Б. Казнь саранчой (Исх. 10:1-20).

Фараон настолько ожесточил сердце, что Бог решил оставить его один на один с последствиями его ожесточения. Поэтому автор написал, что Бог ожесточил сердце фараона. И этому ожесточившемуся грешнику Бог явит чудеса, которые отцы будут рассказывать своим

детям еще на протяжении многих поколений. Через эти казни также и израильтяне узнают о том, что их Бог - это Яхве, вечный Господь.

Вновь фараону было предложено послушаться и избежать гибели. Иначе уже на следующий день налетит саранча на весь Египет и уничтожит всю растительность, особенно урожаи пшеницы и полбы, которые уцелели после града. Египет ранее переживал нашествия саранчи, но эта казнь намного губительней. Сообщив это, Моисей развернулся и ушел от фараона.

Когда Моисей ушел, то рабы фараона, наконец, сдались. Они стали убеждать фараона позволить израильтянам пойти и поклониться их Богу. Египет и без того уже лежал в руинах после первых семи казней. Поддавшись их уговорам, фараон вновь призвал к себе двух братьев израильтян. Он пытался договориться с ними, предлагая свои условия. Фараон готов был позволить израильтянам покинуть Египет и пойти совершить служение их Богу, но только если они оставят женщин и детей в Египте в качестве заложников. Когда Моисей отказался пойти на такие условия, то его с Аароном выгнали от фараона.

Когда Моисей простер свой жезл над Египтом, то подул восточный ветер. К утру вся земля была черной от насекомых. Вся зелень была съедена саранчой, даже плоды на деревьях. И вновь фараон позвал Моисея. Он признался, что был неправ, молил о прощении и просил пророка помолиться, чтобы эта казнь закончилась. Когда пророк помолился, то Господь поменял направление ветра и обратил всю саранчу в Красное море. Опять же Бог ожесточил сердце фараона, то есть Он позволил его сердцу оставаться ожесточенным, не предпринимая ничего, чтобы его смягчить.

КАЗНЬ ТЬМОЙ

Исход 10:21-29

Девятая казнь не сопровождалась особым предсказанием. Жест Моисея по направлению к небу вызвал такую тьму на всей той земле, которую даже можно было осязать. Несомненно, Моисей это сделал в присутствии фараона, объяснив ему, что за этим последует. Эта казнь, похоже, служила приготовлением для десятой, последней казни, произошедшей в ночной тьме и принесшей с собой тьму смерти.

Описанное здесь напоминает *khamshin*, песчаную бурю таких масштабов, что даже солнце было полностью закрыто слоями песка, поднятого в воздух. Три дня египтяне не решались покидать свои жилища. Но в земле Гесем было светло!

Фараон призвал к себе Моисея и Аарона и предложил новые условия. Женщины и дети могли отправиться вместе с ними в пустыню, но все равно в залог они должны были оставить весь свой скот. Моисей ответил фараону, что если они пойдут без животных, то им нечего

будет принести в жертву. И Моисей не знал, сколько понадобится жертвенных животных, и не знал, каких именно видов животных захочет их Бог.

Это вывело из себя фараона, который уже был не в силах сдерживаться! Моисей не шел ни на какие уступки. Он приказал выгнать Моисея и пригрозил убить его, если тот опять попадетсся ему на глаза. Моисей согласился никогда больше не видеть фараона (10:27-29).

НЕКОТОРЫЕ НАБЛЮДЕНИЯ ОТНОСИТЕЛЬНО КАЗНЕЙ

Фразы «десять казней» нет в тексте Священного Писания. Лишь шесть казней упоминаются в Псалме 77:42-52 и восемь в Псалме 104:28-36. Изложив описания казней, представляется необходимым сделать несколько замечаний: о (1) природе, (2) цели и (3) хронологии казней, а также о (4) ожесточении сердца фараона.

А. Природа казней.

Достаточно много слов использовалось для обозначения десяти казней. Среди них:

1. *Mopheth* - чудеса. Используется четыре раза в книге Исход и одиннадцать раз в других местах. Основная идея: что-то, что привлекает внимание, чудо.

2. *Pala'* - также означает чудеса. Используется один раз в книге Исход и один раз в других книгах Библии. Основная идея: что-то исключительное и необычное.

3. *Oth* - знамения. Используется шесть раз в книге Исход и тринадцать раз в других книгах Библии. Основная идея: что-то, что указывает на могущество Бога.

4. *Maggephah* - казни. Используется один раз в книге Исход и один раз в других книгах Библии. Основная идея: суд или наказание.

5. *Nega'* - удар. Используется один раз. Основная идея: кара или поражение.

6. *Neger* - также означает удар. Используется один раз. Близко по значению слову «казни».

Таким образом, можно сделать вывод, что казни – это чудеса, призванные показать Божье могущество. И через них был совершен суд над Египтом.

Верующий в Библию человек никогда не примет выводов Риларсадама, который заявил, что описания казней – это всего лишь «фантастические истории», которые следует рассматривать «символически, а не исторически»¹. Согласно другому, более распространенному мнению среди критиков, казни – это естественные природные бедствия, которые были вызваны вулканическими толчками у истоков Нила² или в Средиземноморье³. В соответствии с этой теорией, вулканические извержения привели к покраснению воды, штормам, вулканическому граду, потемнению и, наконец, к приливо-отливной волне на Красном море, которая покрыла огромную армию фараона! Грета Хорт наиболее полно и всесторонне разработала эту теорию, согласно которой казни представляли естественные

природные катаклизмы⁴. По ее мнению, события в Египте разворачивались в следующей последовательности:

1. Красный цвет воды в Ниле был вызван красноватым илом во время разлива реки. Множество мелких организмов переработало весь кислород в реке, отчего погибли рыбы.

2. Разложение умерших рыб в реке привело к тому, что жабы были вынуждены выйти на сушу.

3. *Kinnim* – это разновидность комаров, которые откладывали яйца в небольших водоемах, образовавшихся при отливе вод Нила в позднем октябре или ноябре.

4. Мошки и песьи мухи размножились, благодаря скоплению останков мертвых рыб и жаб. Ветер, дувший с моря, сохранил земли Гесем, находящиеся к северу, от их нашествия.

5. Моровой язвой сначала заразились жабы от умерших рыб. Затем животные ели траву, но которой оставались отложения от жаб и, таким образом, сами заразились этой болезнью.

6. Нарывы на теле были вызваны заболеваниями, принесенными мухами во время четвертой казни.

7. Холодный, влажный воздух, пришедший со Средиземного моря, встретился с горячим потоком воздуха в верхнем Египте, в результате чего пошел град. В землях Гесем было слишком прохладно для образования града.

8. Горячий ветер принес саранчу в Египет, сбив ее с обычного пути, пролежавшего через Красное море. Опять же, ветер с моря оградил земли Гесем от ее нашествия.

9. Изменения в направлении ветра привели к тому, что в пустыне началась песчаная буря, которая закрыла солнце, из-за чего Египет окутала тьма, которую действительно можно было осязать. Земля Гесем была защищена благодаря холмам и умеренным ветрам.

Таким образом, Хорт показывает взаимосвязь между казнями. Однако есть факты, которые она в своей теории не учла. А они указывают на то, что каждая казнь была самостоятельным, независимым чудом.

1. *Усиление* отмечает те казни, которые представляют «естественные» феномены, как, например, жабы, мошки, град, саранча и тьма. Бедствия *таких* масштабов никогда не случались в Египте.

2. *Безотлагательность* казней указывает на то, что их следует воспринимать как чудеса Божии. Бедствия начинались сразу же после слова или действия Моисея.

3. Казни были *управляемыми*. Они были не во власти разбушевавшейся природы, но в руках Божьего слуги, который вызывал казнь, а также по своей воле ее останавливал.

4. *Предсказания* о природе казней также заставляют считать их чудесами. Они начинались и прекращались в точном соответствии с предсказаниями Моисея. Один раз даже фараону было позволено назвать время прекращения казни (8:9).

5. Начиная с четвертой казни, налицо *исключительное положение* *Израиля* во время казней в Египте. Все предлагаемые объяснения этого факта естественным образом сильно натянуты.

6. Очевидно *постепенное нарастание* губительного действия казней. Можно отметить, что с каждой новой казнью усугубляются страдания египтян и увеличиваются их личные потери. Также явно видны нарастание проявлений Божьего могущества (9:4), усиление страха среди Египтян и ожесточение сердца фараона.

7. *Реакция самих египтян* заставляет не согласиться с тем, что казни были лишь естественными явлениями природы. В конце третьей казни волхвы заявили: «Это перст Божий!». Когда Моисей стал угрожать восьмой казнью, то уже слуги фараона не выдержали и стали умолять фараона отпустить израильтян, потому что Египет и так находился в руинах.

8. *Источник* некоторых казней указывает на то, что это были чудеса. Превращение воды в кровь, пыли в мошек и пепла в нарывы нельзя назвать «естественными» феноменами.

Б. Цель казней.

Казни привели к важным результатам в шести различных сферах.

1. Они были призваны дискредитировать египетских богов. Перед десятой казнью Бог объявил: «Я ... над всеми богами Египетскими произведу суд» (Исх. 12:2; Чис. 33:4). Этот суд особенно очевиден в первой, второй, пятой и девятой казнях. После первой был испорчен священный Нил. После второй казни у египтян возникло отвращение к Пта, богу с головой лягушки, и богине-лягушке Хекат. Также и священный бык Апис не избежал губительных последствий моровой язвы. Бог солнца Ра не был в состоянии развеять тьму, которую навел на Египет Яхве во время девятой казни.

2. Казни также были призваны дискредитировать религиозных лидеров Египта. Совет всех мудрецов, советников и чародеев фараона не смог ни помешать, ни устранить казни. Во время третьей казни чародеи фараона выпали из состязания; во время шестой из-за нарывов на теле они уже были объявлены нечистыми, и посему должны были быть устранены от исполнения священнической роли.

3. Казни показали бессилие фараона как правителя и как бога, в роли которого он себя поставил. В этой истории явно видны его нечестность, упрямство, надменность и смертность. Он был вынужден за время противостояния четыре раза идти на компромисс с Моисеем, и в конце концов был вынужден согласиться на все его условия.

4. Что касается израильтян, то казни были призваны освободить их из египетского рабства и убедить в единобожии Яхве. Казни были наглядным уроком, демонстрирующим чудесное всемогущество Бога.

5. Казни также были карой Божьей на Египет за все годы притеснения Божьего народа.

6. Казни были призваны постепенно превознести Божье могущество. В первых двух казнях чудотворцы смогли повторить чудеса, совершенные Божьей силой. Но они, однако, не могли устранить казни. С третьей по шестую казни Бог как бы сдерживал Себя, чтобы проявить мощь Своего суда с седьмой по десятую казни (9:14).

Перечисленные выше шесть целей можно охарактеризовать одним словом: *познание*. Противостояние началось, когда фараон объявил, что не *знает* Яхве. И далее в этом повествовании это слово стало ключевым. Посредством казней обе стороны должны были *узнать* Яхве – и Израиль (6:7; 10:2; 11:17), и египтяне (7:5; 14:4,18), и фараон (7:17; 8:10,22; 9:14,29). *Узнать* Яхве означает признать Его господство на личном опыте и подчиниться Ему.

В. Хронология казней.

Продолжительность казней указана только в случае первой и девятой казни. В Исходе 7:25 говорится, что воды Нила оставались превращенными в кровь, по меньшей мере, семь дней. Во время девятой казни тьма покрывала Египет три дня (10:22). Сколько длились остальные казни, неизвестно. Каждая из них могла длиться дни, недели и даже месяцы.

Чтобы попытаться восстановить хронологию казней, необходимо начать это делать в обратном порядке. Празднование Пасхи в ночь избавления попадает на весну, на конец марта или начало апреля (13:4; 23:15). Казнь нашествием саранчи, вероятно, произошла в начале марта, во время миграции этих насекомых. Казнь градом должна была произойти в конце января или начале февраля, когда уже созрели урожаи ячменя и льна (9:31). А о продолжительности первых шести казней в тексте не содержится не единого намека. Бигл решил, что первая казнь произошла в августе, а казнь нашествием мошек (*kinnim*) - в октябре или ноябре⁵. Если его выводы верны, то все казни заняли около девяти месяцев. Большинство богословов соглашается с тем, что казни продолжались менее года.

Таблица № 21

ЕГИПЕТСКИЕ КАЗНИ				
КАЗНИ, СВЯЗАННЫЕ С ВОДОЙ	КАЗНИ КРОВООСУЩИМИ НАСЕКОМЫМИ	КАЗНИ БОЛЕЗНЯМИ	КАЗНИ РАЗРУШЕНИЯМИ	КАЗНИ ТЬМОЙ
1. КРОВЬ	3. МОШКИ	5. ЯЗВА	7. ГРАД	9. ТЬМА
2. ЖАБЫ	4. ПЕСЬИ МУХИ	6. НАРЫВЫ	8. САРАНЧА	10. СМЕРТЬ
Август	Ноябрь	Январь	Март	Апрель
Обращены на		ЗЕМЛЯ ГЕСЕМ ОБОЙДЕНА СТОРОНОЙ		

весь Египет			
Аарон выполняет символическое действие	Предсказано и наступило без действия	Моисей выполняет символическое действие	Предсказано

Г. Ожесточение сердца фараона.

С 4 по 14 главы книги Исход утверждение об ожесточении сердца фараона встречается двадцать раз. При этом автор использовал три разных глагола.

1. *Kabed*, что значит «становиться тяжелым», используется шесть раз. Это слово обычно используется в случае заболевания органа тела, которое приводит к отказу или остановке функционирования. Следовательно, когда сердце фараона «отяжелело», оно уже неспособно было к восприятию внешних положительных стимулов.

2. *Chazaq*, что значит «крепнуть или твердеть», используется двенадцать раз.

3. *Qashah*, что значит «становиться сложным, суровым», используется один раз.

В десяти случаях действие относится к Богу. Четыре раза фараон сам ожесточает свое сердце. Шесть раз его сердце ожесточается. Еще до наступления казней Бог дважды предрек, что Он ожесточит сердце фараона (4:21; 7:3). Однако до шестой казни ожесточение не приписывается Богу (9:12). По крайней мере, шесть раз до шестой казни автор указывает, что либо фараон ожесточил свое сердце, либо его сердце ожесточилось. Ожесточение в этом случае стало следствием допускающей Божьей воли. Бог позволил фараону оставаться в состоянии ожесточения, которое тот сам для себя избрал. Бог не стал побуждать его прислушиваться к требованиям Моисея. По словам Павла, Бог воздвиг фараона (то есть позволил ему придти к власти), чтобы в противостоянии с ним явить Свое могущество и силу (9:17).

КОНЦЕВЫЕ СНОСКИ

¹ J. Coert Rylaarsdam, "Exodus," in *The Interpreter's Bible*, ed. George Buttrick (New York: Abingdon, 1952), 1:839.

² W.J. Phythian-Adams, "The Volcanic Phenomena of the Exodus," *Journal of the Palestinian Oriental Society*, XII (1932).

³ Reported by John Lear, "The Volcano that Shaped the Western World," *The Saturday Review*, Nov. 5, 1966.

⁴ Грета Хорт указала, что первые девять казней следуют одна из другой и образуют логично связанную последовательность, начавшуюся с аномально высокого уровня воды в Ниле в августе, и закончившуюся в марте. Цитировано по К.А. Kitchen, s.v. "Plagues of Egypt," *The New Bible Dictionary*, p. 1001.

⁵ Beegle, *Moses*, p. 102.